
Årsberetning 2023
Da bnmarks Naturfredningsforening Furesø afdeling. Bestyrelsens beretning.
Vi har afholdt eller deltaget i en række arrangementer: vinterhygge ved Fiskebæk Naturskole, høslæt og afbrænding på Flyvestationen, ved Søndersø og i Nørreskov Park, affaldsindsamling, tur til Vestforbrændingen, vandretur gennem den planlagte Bregnerød Nord fredning, Naturens dag Nørreskov Park, nattergaletur ved Søndersø, biodiversitetsfestival, flagermusture og tur med Naturstyrelsen om veteranisering. Bestyrelsen har desuden været på ture for at se på naturpleje med Kommunen.
En del af vores arbejde foregår i en række arbejdsgrupper og aktiviteter, som er åbne for alle.
· Furesø Græsserlaug laver naturpleje og passer kvæg i Skovvænget i Farum (lige N for Farum Sø). 
· Frivilliggruppen laver naturpleje på Nørreskov Park Byfælled
· Skovplejegruppen arbejder især med plejen af Furesø Kommunes og Farum Kirkes skove, blandt andet i forbindelse med etablering af nyopvækst af Farumbøge. 
· Flagermusgruppen afholder ture i kommunen og i flere nabo DN-afdelinger for at fremme viden om vores flagermus, beskyttelsen af flagermus og deres levesteder. Gruppen arbejder sammen med Furesø Kommune om registrering af flagermus
· Botanikgruppen har registreret planter i to områder (området ved Grethes Holm og i Nørreskov Park Byfælled). 
· Gruppen Invasive arter samarbejder med kommunen og borgere om invasive arter.
· En gruppe har organiseret affaldsindsamling i Nørreskov, og omkring Fiskebæk og Furesø Bad på DNs landsdækkende affaldsdag. 
· Vi har været engageret i kampagnen Vilde Haver i Furesø og i planlægningen og gennemførelsen af Biodiversitetsfestivalen med 1500 deltagere på Skolelandbruget i Farum.
· Vandgruppen. Har deltaget i debatten om fx kloakering, søernes tilstand og drikkevand.
· Fredningsgruppen. Vi har deltaget i planlægningen af ny fredning i Bregnerød Nord. Desuden responderes på høringer.
· Arrangementsgruppen tilrettelægger arrangementer 
· Kommunikationsgruppen sørger for kommunikationen udadtil.

Vi har deltaget i debatter på de sociale medier og i aviserne om fx kommunens klimaplan, mere natur og rent vand. Vores indtryk er, at vores deltagelse er blevet bemærket, og at den ikke har være forgæves.
DN Furesø har deltaget i arbejdet i Miljøforum og i kampagnen ”Plant træer i Furesø”.

Morten Rosenvold Villadsen og Anders Adams fra bestyrelsen har arbejdet med ideen om ”Stor natur i Furesø” I den forbindelse har der været møder med kommunen, Naturstyrelsen og Menighedsrådet i Farum.

Generelt responderer bestyrelsen på kommunale sager og giver svar på høringer og naboorienteringer. Samarbejdet med kommunen har generelt fungeret fint. I flere sager er vi blevet taget med på råd tidligt i forløbet, hvilket er en stor fordel. 
Bestyrelsen sender også repræsentanter til DNs interne møde så som møderne i Samråd København og i de to årlige repræsentantskabsmøder. 
Vi har ofte påtaget os rollen at være ”kratluskere”, det vil sige, at vi påtaler forhold, som vi mener er forkerte og eventuelt er en overtrædelse af de afgørelser, der er truffet i henhold til lovgivningen. 
Store arealer i Furesø kommune er fredede. Farumgård-sagen er afsluttet. Planerne om råstofgravning har ført til en ny fredningssag tilskyndet af DN, men rejst af kommunen for et område Nord for Bregnerød, i et område som tidligere blev udlagt som råstofinteresseområde (grusgravning). Vi er glade for denne sikring af områdernes naturværdier, men vi erkender, at fredningerne giver os arbejde fx med plejeplaner, overtrædelser og indsigelser. Vi har deltaget i flere høringer og besigtigelser i de fredede områder. Flyvestationen giver også anledning til sager, såsom indretning af bebyggelserne og om brugen af området. Vores holdning er, at der først og fremmest er tale om et naturområde for alle.
Det daglige beslutnings- og planlægningsarbejde klarer vi på månedlige bestyrelsesmøder, suppleret med rundsendelse og kommentering per mail. Enkelte sager klares af arbejdsgrupperne. Vi er heldige i DN Furesø at have en meget engageret bestyrelse med mange forskellige kompetencer. Der er et godt samarbejde i bestyrelsen, hvor alle trækker hver deres del af læsset. I en frivillig forening, som DN Furesø, er der ikke pligt til at man påtager sig arbejde, man yder det man har lyst til og kan overkomme. Bestyrelsens møder er åbne. Alle er velkomne til at deltage ved mødernes start og stille spørgsmål til bestyrelsens arbejde.  Vi håber, at flere vil tage aktivt del i én eller flere af de mange typer af aktiviteter, som vi er involveret i, for derved at fremme målsætningerne om at beskytte vores natur bedre, at oplyse befolkningen om naturen og om vores vigtige mission. 
DN Furesøs medlemstal er nu mere end 1500, det højeste antal nogensinde. Mange tak til alle der støtter os.
Et enkelt medlem af bestyrelsen er udtrådt i årets løb. Vi siger hjertelig tak til Sophie Lundbæk for et stort engagement i bestyrelsen for DN Furesø. Desuden tak til Anders Adams, der udtræder af bestyrelsen med dette årsmøde.
Bestyrelsens årsberetning fremlægges på Årsmødet den 26. oktober.
