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Fredningsinteresser i naturskove
I 1986 udkom Hovedstadsrådets Planlægningsrapport nr. 47, Naturskovsarealer i hovedstadsregionen. Den indeholder en registrering af naturskovsarealerne i regionens skove, og er udført bl.a. for at være en del af grundlaget for fredningsplanlægningen. Meget gamle selvsåede bøgebevoksninger karakteriseres som naturskov, og er ud fra et fredningsmæssigt synspunkt af stor interesse, bl.a. fordi de igennem århundreder har været unddraget egentlige driftsmæssige indgreb. Naturskove rummer ofte langt flere arter end de traditionelt drevne skove, og skove drevet som park- eller rekreative skove og ofte sjældne arter af fx svampe, insekter og fugle. Naturskove er ofte vigtige levesteder for flagermus, hvor alle de danske arter er omfattet af særlig beskyttelse ved at være optaget på EF-Habitatdirektivets bilag IV om beskyttede arter.
I rapporten er registreret en række naturskovsarealer langs Farum Sø og i Farum Lillevang. Naturskovsbevoksningen på skrænten på nordsiden af Farum Sø fra Gretheshøj til Farum Kirke er klassificeret som naturskov i klasse I,  en sjælden skovtype af største betydning. Denne klassifikation omfatter skove af national og international betydning. Der findes naturskovsarealer i Nørreskoven af en tilsvarende klassificering, men mens de udpegede naturskove i Værløse ligger i statsskov er naturskovsarealerne i Farum kommunalt ejede eller ejet af Farum Præsteembede. Mens statsskovenes drift foregår med særlig fagkundskab, er naturpleje af naturskov, der er udpeget som værende af største betydning nationalt og internationalt absolut en specialopgave både i en kommunal drift og i en kirkegårds drift. Furesø Kommune er plejemyndighed for de fredede arealer, der er ejet af menighedsrådet, hvorfor Furesø Kommune har et særligt ansvar hér.
Som skovrider i Farum Skovdistrikt opfordrede Poul Petersen gennem en årrække Farum Kommune til at gøre en særlig indsats for at bevare disse skovarealer, og kommunen nedsatte i 1985 en arbejdsgruppe, Skovplejegruppen, der har udarbejdet den første plan, der blev vedtaget af kommunen i 1988. Ved arbejdets start deltog Københavns Skovdistrikt ved skovrider E. Laumann Jørgensen, da skovdistriktet er ejer af opgrødearealerne og dele af søerne, samt Farum Skovdistrikt ved skovrider Poul Petersen, som repræsentant for Statens Skovtilsyn. Hovedstadsrådet, Fredningsstyrelsen, kommunens forvaltning og Farum Kommunes Natursamråd deltog ligeledes i arbejdet. Efter aftale mellem de to skovridere trådte Laumann Jørgensen senere ud af arbejdsgruppen og Poul Petersen overtog varetagelsen af Statens interesser. Planen er på grund af daværende skovrider Poul Petersens deltagelse udarbejdet med særlig forstlig ekspertise. 
I 1988 vedtog Farum Kommune Skovplejeplanen, der omfattede de kommunalt ejede arealer langs Farum Sø og Furesø samt Farum Præsteembedes arealer langs Farum Sø. En stor del af de arealer, der var omfattet af Skovplejeplanen i 1988, er omfattet af Mølleåfredningerne fra 1948, men der tale om en lang række fredninger og deklarationer med forskelligt indhold. Ingen af fredningerne indeholder som formål at sikre den specielle naturskovstype og ingen af fredningerne har plejebestemmelser.
Hvad er ”Farumbøgen” egentlig?
I rapporten  ”Naturskovsarealer i hovedstadsregionen”, som var en hovedinspiration til Skovplejeplanen står der om naturskovsarealet ved Kaffehøj i Farum Lillevang, at ”Området er deklarationsfredet siden 1905 og har stærkt naturskovspræg. Træerne er af lokal proveniens.” 
Træerne på Kaffehøj var i 1986 ca. 200 år gamle, dvs. fra ca. 1786. De er af lokal proveniens, dvs. afstamning. De ældste træer i naturskovsarealerne ved Farum søs nordvest bred var i 1986 ca. 250 år gamle, dvs. fra ca. 1736. Dette skal ses i sammenhæng med, at 1764 var det årstal, der blev indført ordnet skovdrift i de kongelige skove. Det betyder, at de ældste bøge i naturskovene er spiret ved selvsåning fra de oprindelige bøge på egnen, før der blev indført skovdrift i Danmark, og at de genetisk er ubesmittede af pollen fra bøgetræer af udenlandsk proveniens, som hyppigt forekommer i de forstligt drevne skove. De er genetisk af oprindelig, lokal afstamning. 
Skovplejegruppen syntes dette var interessant af to grunde, dels fordi lokale provenienser anses for at være sikrest at anvende, hvis man vil etablere en sund og modstandsdygtig ny bevoksning, dels ud fra en betragtning om bevaring af genmaterialet. 
Skovplejegruppen henvendte sig derfor til Statens Kåringsudvalg for træer til landskabspleje for at få vurderet naturskovsbevoksningen på Gretheshøj. Kåringsudvalget besigtigede området. Træerne på Kaffehøj er som allerede nævnt vurderet at være af oprindelig lokal afstamning, men planerne om at indsamle frø på Gretheshøj og lade Birkholm Planteskole fremdrive Farumbøge med henblik på salg til landskabsformål blev opgivet. I stedet besluttede Farum Kommune at lave en lokal indsamling af frø med fremdrift af Farumbøge på et 
kommunal planteskoleareal til fremstilling af planter til brug for plejeindsatsen for at opfylde målet med den forstlige plejeplan. En fjerdeklasse på Solvangskolen indsamlede torsdag den 30. oktober 1986 som en del af skovplejeprojektet mellem 2 og 3 kg bog på Grethesholm, frø fra de oprindelige Farumbøge. Frøene blev sået, og Farum Kommune drev i en årrække – to forskellige steder i kommunen – planteskole for Farumbøge.
En vigtig del af Skovplejeplanens formål er at sikre Farumbøgen. Plejen går både ud på at sikre skovtypen, at sikre at de eksisterende træer får lang levetid, og at de efterhånden som de falder, sikres efterkommere af samme type. Naturskovsarealerne på Gretheshøj og Grethesholm, langs Farum Sø og i Skovvænget er Farumbøgens kerneområde. 

Skovplejeplanens formål
Skovplejeplanen er opbygget på den måde, at der er et samlet overordnet formål med plejeplanen, og en samlet beskrivelse af særkendetegn, bevaringsværdier og plejemetoder. Derefter er der beskrivelse af tilstanden af hvert af delområderne og en beskrivelse af den ønskede pleje. Skovplejeplanen blev vedtaget af Farum Byråd med detaljeret beskrivelse af hvilken pleje der var udført de sidste år, og hvilken pleje, der skulle udføres de næste år. Den første plan blev vedtaget med offentlig høring i 1988. Derefter er der udarbejdet et tillæg med status for plejen og en ny plan for den kommende periode i 1992, 1997 og 2002. Disse tillæg er vedtaget af Teknisk Udvalg og offentliggjort. Planen er endvidere godkendt af Hillerød Provstiudvalg. Planen har således været et egentligt Agenda 21 arbejde med inddragelse af interesserede borgere i planlægning og udførelse og med offentlighed i planarbejdet. 
Særligt er det også, at en del af arealerne var eget af Farum Kommune og en del af arealerne af Farum Menighedsråd. Menighedsrådet havde i en lang periode overdraget plejen af sine skovarealer til Farum Kommune, men ønskede selv at overtage plejen igen, for at have vinterarbejde til kirkegårdsgartnerne. En meget vigtig del af naturskovsarealerne er ejet af Farum Menighedsråd. Ved at begge parter i fællesskab vedtog Skovplejeplanen, blev det sikret, at plejen foregik efter de samme retningslinier. I plejeplanen indgår også arealer, der ikke er udpeget som naturskovsarealer, for bedst muligt at styrke sammenhængen, naturindholdet og den store landskabelige værdi i skovarealerne langs søbredderne langs Farum Sø og Furesø. 
Selve formålet med skovplejeplanen er følgende:

Plejens formål er:
A.

At sikre, at de dele af Farum Sø og Furesø, der ligger i Farum Kommune, i overensstemmelse med eksisterende fredninger og den overordnede planlægning til stadighed bevares som skovkransede søer af stor landskabelig værdi.

B.

At bevare løvskovsarealerne med bøgen som dominerende træart, med lang omdriftstid og med bøge af den for egnen karakteristiske type, samt at sikre at naturskovsarealerne plejes skånsomt og på en måde, der bevarer deres specielle særpræg.

C.

At søbredderne sikres som gode levesteder for en søbreds naturlige plante- og dyreliv og kan fungere som spredningskorridor.

D.

At sikre, at den rekreative udnyttelse af arealerne kan ske uden unødigt forbrug af naturen, således at mange uden gene for andre kan nyde at færdes på og langs søerne.

Skovplejegruppen er nedlagt

Efter kommunesammenlægningen blev Skovplejegruppen nedlagt. Kommunen ønskede at overtage det store arbejde, gruppen havde udført og nedlagde formelt gruppen i 2008. For et enkelt område, nemlig Skallepanden er der udarbejdet en ny plejeplan. Skovplejeplanens formål er indføjet i denne plejeplan som bilag.
Skovplejeplanen gælder fortsat?

Når DN spørger kommunens medarbejdere, gælder Skovplejeplanen fortsat. Men den nævnes ikke længere som Agenda 21 aktivitet. Den nævnes ikke i forslaget til kommuneplan, som ikke nævner Farumbøgen eller naturskovsarealerne. Skovplejeplanen nævnes ikke på kommunens hjemmeside, hvor kommunens andre naturplejeprojekter er nævnt. Og der er ikke siden kommuneplanlægningen offentliggjort nye reviderede planer for driften af områderne. kerneområde.
Konklusion

DN Furesø er bekymret for, at naturskovsarealerne og den genetisk oprindelige Farumbøg ikke er sikret gunstig bevaringsstatus, hvis Furesø Kommune ikke fortsat aktivt sikrer Skovplejeplanens formål og plejeforskrifter. 

