	401 Farum Sortemose S for Gretesholm


	Dato:
	05-07-2003
	 
	 

	Sted:
	DN 101 Moseområdet S for Gretesholm mod S afgrænset af Mølleåen
	 
	 

	Registrant:
	KGH
	 
	 

	Kort nr.:
	13
	 
	 


	Flora registrering


	Registrering:
	Tidligere naturovervågning (1984-Hovedstadsregionen) har registreret følgende arter: Skov-Angelik, Hylde-Baldrian, Bukkeblad, Mosebunke, Kær-Dueurt, Lodden Dueurt, Bredbladet Duhammer, Rødel, Engforglemmigej, Alm. Fredløs, Duskfredløs, Følfod, dunet Havre, Hjortetrøst, Engkabbeleje, Kattehale, skovkogleaks, Alm. Mjødurt, Vandmynte, Bittersød natskygge, Engnellikerod, Stor Nælde, Dyndpadderok, Kærpadderok, Vinget Perikon, Langbladet Ranunkel, Engrørhvene, Butblomstret Siv, Alm. Skjolddrager, Burresnerre, Kærsnerre, Kærstar, Stjernestar, Kærstorkenæb, Kærsvovlrod, Høj Sødgræs, Manna-Sødgræs, Agertidsel, Kåltidsel, Tormentil, Musevikke, Tørveviol.
DNbesøg 23.5.03: Ahorn, Hvid Anemone, Hyldebaldrian, Birk, Kæmpe-Bjørneklo, Bukkeblad, Mosebunke, Bøg, Rød-El, Fjerbregne, Stor Fladstjerne, Alm.Fredløs, Duskfredløs, Hanekro, Hindbær, Hjortetrøst, Hundekvik, Engkabbeleje, Kragefod, Skovkogleaks, Sump-Kællingetand, Vild Kørvel, Løvefod, Alm. Mangeløv, Smalbladet Mangeløv, Alm. Mjødurt, Vandmynte, Febernellikerod, Bittersød Natskygge, Agerpadderokke, Gråpil, Femhannet pil, Bidende Ranunkel, Lav Ranunkel, Røn, Engrørhvene, Skjolddrager, Vandskræppe, Skvalderkål, Burresnerre, Kærstar, Langakset Star, Topstar, Kærsvovlrod, Sværtevælde, Alm. Syre, Sødskærm, Tagrør, Kærtidsel, Vandkarse,Gul Åkande.


	Fauna registrering


	Registrering:
	25-26.4.2004 SLI: Savisanger opholder sig i Sortemosen.
11.5.2004 FD: 3 skovsnepper, 2 Sortspætter hørt, 10 Nattergale, 3 Græshoppesangere, 1 Savisanger, 1 Sivsanger
12.5.2004 SLI 1 Savisanger. 
13.5.2004 KGH: 1 Savisanger - ialt 3 Græshoppesangere langs Mølleå fra Sortemose til Hestetang
23.05.03 KGH: Bogfinke, Gransanger, Grønirisk, Gulspurv, Gærdesmutte, Gøg, Hvesanger, Løvsanger, Munk, Mursejler, Musvit, Musvåge, Nattergal, Ringdue, Rødstjert, Rørsanger , Rørspurv, Sangdrossel, Solsort, Stær, Tornsanger.
Rådyr. 
I de sidste år er den sjældne Lille Flagspætte konstateret i området. Sidste år blev redehullet fundet, og man kunne 
iagttage de næsten flyvefærdige unger


	Beskrivelse
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Området syd for Gretesholm er et sumpet moseområde . Inde bag ved rørskoven høres af og til Grågæs.

Som det fremgår af billedet, er området også interessant for jægere.  Ved DN gruppens besøg 23.6. fandt vi et helt nyfødt Råkid liggende i græsset tæt på jægerens skydeplatforme.
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	402 Farum sortemose/Gedevasegårds eng og mose 
Dato:
06-04-2003
UTM nr.:
332 880
Sted:
DN 402 . Del af Sortemosen
 
 
Registrant:
KGH
AMT nr.:
5199 delområde 2
Kort nr.:
13
 
 
Flora registrering
Registrering:
Botanikgruppen (Benedicte, Eigil, Ester, Kirsten,Rita) 12.6.2000 - kun skrænterne og engen (406):
Alm. Kongepen, Alm. Mjødurt, Alm. Syre, Bidende Ranunkel, Burresnerre, Dunet Vejbred, Engforglemmigej, Engkarse, Engnellikerod, Fløjlsgræs, Gul Snerre, Gåsepotentil, Håret Høgeurt, Læge-Oksetunge, Læge-Ærenpris, Løvefod, Kærtidsel, Kødfarvet Gøgeurt, Maj-Gøgeurt, Prikbladet Perikon, Rundbælg, Skovkogleaks, Smalbladet Vejbred, Smalbladet vikke, Sølvpotentil, Tormentil, Trævlekrone, vinget Perikon, Tusindstråle.
DN 23.05.03: Lav Ranunkel, Syre, Nyrebladet Ranunkel, Engnellikerod, Burresnerre, Hindbær, Hundegræs, Kæmpe-Bjørneklo (nogle få førsteårs eksemplarer), Rødsvingel, Løgkarse, Krybende Hestegræs, Lysesiv, Vandkarse, Sump-Fladstjerne, Eng-Kabbeleje, Hvid Anemone, Dusk-Fredløs, Kærstar, El, Birk, Røn, Bredbladet Mangeløv, Alm. Mjødurt, Kær-Høgeskæg, Dynd-Padderok, Hyldebladet Baldrian, Mosebunke, Bittersød Natskygge, Topstar, Hjortetrøst, Alm. Star, Engforglemmigej, Skovkogleaks, Gul Fladbælg, TØRVEVIOL, Trindstænglet Star, Engblomme, Kragefod, Engkarse, Vinget Perikon, Engviol, Angelik, Tvebo-Baldrian, Dunet Vejbred, Kanadisk Gyldenris, Løvefod, Tveskægget Ærenpris, Mangeblomstret Frytle, Torskemund, Gåsemad. Fløjlsgræs. 
Smukt stort fritstående egetræ på skrænten. På engområdet nærmest stien er mange elletræer er skudt op i ca. 5 meters højde (for 3 år siden var de ganske små planter)

Hovedstadsregionens undersøgelser i 1984 har følgende arter, idet vådområdet (402) er medtaget: Liden Andemad,Skovangelik, Hyldebaldrian,Tvebo-Baldrian, Dunbirk, Kæmpebjørnelo,Blåtop,Alm. Brunelle, Bukkeblad, Mosebunke, Djævelsbid, Dunet Dueurt, Kærdueurt,Lodden Dueurt, Bredbladet dunhammer,Rødel, Engblomme, Engkarse, Fjerbregne, Gul Fladbælg,Græsbladet Fladstjerne, Fløjlsgræs, Engforglemmigej, Alm. Fredløs, Dusk Fredløs, Mangeblomstret Frytle, Gifttyde, Kødfarvet Gøgeurt,Majgøgeurt, Dunet Havre, Hindbær,Hjertegræs, Hjortetrøst, Sumphullæbe, Krybhvene, Kærhøgeskæg, Alm. Hønsetarm, Engkabbeleje, Kamgræs, Kattehale, Hvidkløver, Rødkløver, Skovkogleaks, Kragefod, Sumpkællingetand, Smalbladet Kæruld, Bredbladet Mangeløv, Smalbladet mangeløv, Alm. Mjødurt, Vandmynte, Mælkebøtte, Bredbladet Mærke, Smalbladet Mærke, Bittersød Natskygge, Eng-Nellikerod, Stor Nælde, Dyndpadderok, Kærpadderok, Vinget Perikon, Gråpil, Gåsepotentil, Bidende Ranunkel, Lav Ranunkel, Alm. Rapgræs, Engrapgræs, Engrottehale, Alm. Røn,Rørgræs, Butblomstret Siv, Alm. Skjolddrager, Kruset Skræppe, Vandskræppe, Kærsnerre, Sumpsnerre, Alm. Star, Hirsestar, Håret Star,Knippestar, Kærstar,Langakset Star, Næbstar, Stjernestar, Topstar, Toradet Star, Tuestar, Kærstorkenæb, Engsvingel, Rødsvingel, Alm. Syre, Højsødgræs, Mannasødgræs, Agertidsel, Kærtidsel, Kåltidsel, Tormentil, Musevikke, Tørveviol,Tykbladet Ærenpris, Hvid Åkande, Gul Åkande .

6. juni 2005 BOTANIKGRUPPEN i Sortemosen ,
kun på Gedevasegårds mark i vestligste del af hestefoldene 
Benedikte, Ester, Freddie, Lisbet, Kirsten, Rita
Regn med pauser

Alm. Mjødurt
Almindelig Star
Bidende ranunkel
Dunet Vejbred 
Dyndpadderok 
Engblomme 
Engbrandbæger 
Engforglemmigej 
Engkabbeleje
Engnellikerod i store flokke
Fløjlsgræs 
Glat Ærenpris 
Græsbladet Fladstjerne 
Guldaks
Gåsepotentil
Hirse Star
Hjortetrøst
Hvid Snerre
Lav Ranunkel
Løvefod 
Majgøgeurt 16 
Rødkløver
Rød Svingel
Skovkogleaks
Stjernestar
Stor Fladstjerne
Stor Nælde

Kæmpebjørneklo ca. 20 stk lige 
uden for indhegningen og tæt ved Ganløsevej
fjernes 
Tilføjelser efter Lisbets besøg nr. 2:

trævlekrone
hjertegræs
agertidsel
hindbær
kåltidsel
kærtidsel
vild kørvel
bellis
lådden dueurt
skovangelik
skvalderkål
en del bjørneklo længst mod vest
mosebunke
vinget perikon
alm hønsetarm
engkarse
hyrdetaske
kær star
håret star
gul fladbælg
tormentil
kærpadderok
engsvingel
eng rapgræs
eng rævehale
frytle sp.
sumpsnerre

27.4.2007 Mogens Lindhardtsen: Blomstrende Tørveviol fotograferet. 

4.6.2007 Deltagere: Lisbet Heerfordt, Benedikte Strømbo, Kirsten Geertz-Hansen, Hans Ellegård, Freddie Nøddekær 

Bellis
Engblomme – et par eksemplarer tilbage
Engkabbeleje
Engkarse
Fladbælg, Gul
Fladstjerne, Græsbladet
Fløjlsgræs
Forglemmigej, Eng- (og eller Sump- ?)
Forglemmigej, Forskelligfarvet
Guldaks
Gøgeurt, Maj- i alt 10 stk
Hejrenæb
Hjortetrøst
Humleagtig Sneglebælg
Høgeskæg, Kær-
Høgeurt, Håret
Hønsetarm
Kamgræs
Kløver, Gul
Kløver, Hvid-
Kløver, Rød-
Kællingetand, Sump-
Kørvel, Vild
Løvefod
Mjødurt, Alm.
Nælde, Stor
Oksetunge, Læge-
Padderok, Kær-
Perikon, vinget
Potentil, Gåse- 
Rajgræs, Alm.
Ranunkel, Bidende
Ranunkel, Lav
Rødknæ
Siv, Glanskapslet
Skræppe, Kruset
Snerre, Sump-
Star, Hirse-
Star, Håret
Star, Stjerne-
Storkenæb, Blød
Syre, Alm.
Sødgræs, Manna-
Tidsel, Kål-
Tidsel, Kær-
Tormentil
Trehage, Kær-
Trævlekrone
Vejbred, Lancetbladet
Vikke, Smalbladet
Ærenpris, Glat
Ærenpris, Tveskægget 
Ærenpris, Tykbladet
Fauna registrering
Registrering:
ThV: Skimmelflagermus: 12/6 2004 kl. 22.30, 2-3 jagende i Sortemosen og over Hestetangs Å nedstrøms Gedevase Bro, bestemt med detektor. 
12.6.2000 KGH: Gøg, Rødstjert, Gærdesmutte, Sangdrossel, Munk, Solsort, Nattergal, Rørsanger, Løvsanger, Musvåge, Grønirisk, Mursejler samt Violetrandet Ildfugl, Stor Bredpande.23.05.2003: Ringdue, Bogfinke, Gulspurv, Gransanger, Havesanger, Munk, Musvit, Stær, Nattergal, Gøg
6.5.2005 Gøg, Nattergal 2, Havesanger, Landsvale 2, Tornsanger, Sanglærke, Solsort, Stor Flagspætte

Sankt Hans Orm konstateret i 2002.

4.6.2007 LH, BA, KBH, HE, FN
Blåbåndet Pragtvandnymfe Calopterux splendens
Alm. Vandnymfe Enallagma cyathigerum

Sort Skovsnegl

Bogfinke
Krage
Gransanger
Nattergal
Hvid Vipstjert
Landsvale
Stor Flagspætte
Sanglærke
Gøg
Gulspurv
Sjagger
Grønirisk
Kærsanger
Solsort
Munk
Beskrivelse
Denne eng og mose er en del af det botanisk meget værdifulde Sortemose-kompleks, som er særdeles velundersøgt, idet der foreligger undersøgelser helt tilbage fra 1872. I mange år var store dele af mosen åben og rummede en helt enestående vegetation, hvad angår artsrigdom og sjældne arter. I takt med lavere vandstand og ophør med græsning og høslet i dele af mosen, skete er der en betydelig tilgroning, hvor mange sjældne planter blev fortrængt. Senere er mosens vandstand øget lidt. Siden 1987 er der til tider blevet foretaget høslet og kratrydning som pleje af dele af mosen, og græsning er blevet genoptaget i et område. De to vigtigste voksesteder for Tørve-viol er dog uden drift og under tilgroning, mens det tredje sted bliver slået årligt på privat initiativ.

I 1984-89 udførtes grundige undersøgelser på dette delområde, og for hele Sortemosen  foreligger der en 35 siders rapport fra Hovedstadsregionens naturovervågning 1982-89.

I 1986 var vegetationen domineret af Hjertegræs, Dunet Vejbred og Blågrøn Star

På skitsen nedenfor er området vist som delområde 2, som er omhandlet her.

Ved lokalkomitéens besøg 12. juni 2000 i engen nedenfor Gedevasegårdskrænten  fandtes over 100 orkidéer, dvs. Maj-gøgeurt og Kødfarvet Gøgeurt, sidstnævnte mest talrig.

I 2007 var der kun 10 Maj-Gøgeurter tilbage og ingen Kødfarvet Gøgeurt.

.Billedet herunder har Eigil Skiffard taget i 1991, hvor der var mere åbent omkring mosen ved Gedevasebro. I dag kan man ikke mere se Ganløsevej bag ved.
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Frederiksborg Amt konstaterede i 2002, at den sjældne Tørveviol stadig fandtes på området.

Tørveviolen blev ligeledes genfundet ved DN-s besøg 23.5.03. På dette tidspunkt (vi havde haft et koldt forår) var gøgeurterne endnu ikke kommet frem, men Mogens Lindhardtsen fandt dem et par uger efter på det vanlige voksested. TørveViol er kendt fra kun 5 danske lokaliteter og regnes for akut truet.

Bjørnebanden har holdt området fri for Kæmpebjørneklo siden 1999.

Kortet viser hele Sortemosen. Det her omhandlede område er delområde 2. Det er kun område 1 og 2, der er beliggende i Farum Kommune. Vest for Mølleåen ligger Sortemosen i Stenløse Kommune.

Området bør afgræsses. Trævækst skyder op.

Delområde 2 er beliggende mellem Ganløsevej, Mølleåen og Grethesholm
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Violetrandet Ildfugl
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Maj-Gøgeurt
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	405 Gedevasegård Overdrevsbakker 


	Dato:
18-04-2003
UTM nr.:
333 877
Sted:
DN nr 405. bakker ml. Kong Volmersvej og Bålplads syd for Gedevasegård
 
 
Registrant:
KGH
AMT nr.:
5200
Kort nr.:
13
 
 
Flora registrering
Registrering:
Gul Evishedsblomst fundet i 2008 af en DNgruppe. DN besøg 10.8.99 (Ester, Rita, Kirsten). Nye for stedet: Smalbladet Klokke, Alm. Hanekro (hvid form), Krumhals, Aftenpragtstjerne, Rødkløver, Hundegræs, Tofrøet Vikke, Agertidsel, Glat Vejbred, Stor Knopurt, Kanadisk Gyldenris, Ensidig Klokke, Skvalderkål, Glat Dueurt, Musevikke, Græsbladet Fladstjerne. 
Desuden følgende arter, (som også har været konstateret i 1994 af amtet): Alm. torskemund, Alm. røllike, Blåklokke, Vild Gulerod, Alm. Agermåne, Alm. Kællingetand, Alm. Gyldenris, Gul Snerre, Prikbladet Perikon, Harekløver, Håret Høgeurt, Vellugtende gulaks, Fløjlsgræs, Skovjordbær, Lancetbladet Vejbred, Eng-Brandbæger, Læge-Oksetunge, Blåhat, Agersnerle.
14. juli 2003 DN-Botanikgruppe (Rita Antonisen, Mogens Lindhardtsen, Kirsten og Ole Geertz-Hansen)
ved SØ-hjørnet af Gedevasegårds Overdrevsbakker/Kong Volmersvej: Krybende Potentil, Stor Nælde, Liden Nælde, Småblomstret Balsamin, Gåsepotentil, Hvidkløver, Skvalderkål.
Fauna registrering
Registrering:
5 minutters Punkttællinger (KGH for DOF) ved Kong Volmersvejs vendeplads: 
3.6.99 Ringdue, Gøg, Råge, Husskade, Musvit, Gærdesmutte, Solsort, Munk, Bogfinke
4.6.00: Ringdue, Krage, Musvit, Gærdesmutte, Rødhals, Munk, Gransanger
5.6.01: Ringdue, Krage, Gærdesmutte, Solsort, Munk, Havesanger, Stær, Bogfinke
3.6.02: Ringdue, Gøg, Gærdesmutte, Solsort, Munk, Tornsanger, Bogfinke
28.5.03: Fasan, Ringdue, Gøg, Krage, Musvit, Blåmejse, Spætmejse, Gærdesmutte, Sjagger, Munk, Bogfinke. 
--
25.3.03: 1 Duehøg flyvende mod nord. 2 Misteldrosler syngende, i træerne ved Kong Volmersvejs vendeplads, Sangdrossel 1 (Ole og Kirsten Geertz-Hansen)

14.7.2003. DN-gruppe. Nældesommerfugl, Skovrandøje, Stor Kålsommerfugl samt
Syngende Spætmejse, Gærdesmutte, Gråspurv, Skovspurv, Allike
Beskrivelse
Overdrevsbakker med spredtebuske mellem Kong Volmersvej og Bålpladsen syd for Gedevasegård. 

Amtets us i 1994 nævner Draphavre, Alm. Kvik, Alm. Hvene, Rød Svingel, Elm, Eg. Alm. Røn, Eng-Rottehale, Rødknæ, Gyvel, Tjørn sp. Gul Kløver, Humle-Sneglebælg, Bugtet Kløver, Alm. Syre, Blød Hejre,Blåmunke (se billede) mon denne art findes her mere ?
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Desuden sammenfaldende med DNs fund: Alm. Torskemund, Alm. Røllike, Blåklokke, Vild Gulerod, Alm. Agermåne Alm. Kællingetand, Alm. Gyldenris, Gul Snerre, Prikbladet perikon, Harekløver, Håret Høgeurt, Vellugtende Gulaks, Fløjlsgræs, Skovjordbær, Lancetbladet Venbred, Eng-Brandbæger, Læge-Oksetunge, Blåhat, Agersnerle.

Amtets bemærkning: Truet af tilgroning med hurtigvoksende græsser og urter, især kratig tilgroning med Draphavre. 

DNs fund af Smalbladet Klokke i 1999 var interessant, men er vi har kke genfundet den senere.




	410 Mølleåen mellem Gedevasebro og Hestetang


	Dato:
15-05-2006
 
 
Sted:
Mølleåstien
 
 
Registrant:
KGH
AMT nr.:
5349
Kort nr.:
13
 
 
Flora registrering
Registrering:
På kommunegrænsens Stenløse side vokser en del Majgøgeurt. Her findes desværre også store bevoksninger af Kæmpe-Bjørneklo. 
Fauna registrering
Registrering:
¨Bedste nattergalebiotop i kommunen. Antallet skiftende, men op til 10 stk syngende nattergale konstateres visse år. Desuden biotop for Græshoppesanger, hvoraf et par stykker findes syngende de fleste år, senest 2006 med 2 syngende fugle. Vandrikse høres jævnligt i området. Flere gøge holder til her. Rådyr ses jævnligt.
Kærsanger, Tornsanger, Stær, Rørspurv, Rørsanger, Løvsanger, Havesanger, Munk, Krage, Husskade, Rødstjert længst over mod Hestetangsvej. 
Beskrivelse
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Området har været genstand for amtets naturpleje med fældning af en del træer og pilebuske til følge, for at forhindre for stor tilgroning. En vis tilbagegang i antallet af nattergale kan konstateres. I starten blev det tillagt fjernelsen af pilekrattet, men tilbagegangen synes at være generel også andre steder. 




	410 Mølleåen mellem Gedevasebro og Hestetang


	Dato:
15-05-2006
 
 
Sted:
Mølleåstien
 
 
Registrant:
KGH
AMT nr.:
5349
Kort nr.:
13
 
 
Flora registrering
Registrering:
På kommunegrænsens Stenløse side vokser en del Majgøgeurt. Her findes desværre også store bevoksninger af Kæmpe-Bjørneklo. 
Fauna registrering
Registrering:
¨Bedste nattergalebiotop i kommunen. Antallet skiftende, men op til 10 stk syngende nattergale konstateres visse år. Desuden biotop for Græshoppesanger, hvoraf et par stykker findes syngende de fleste år, senest 2006 med 2 syngende fugle. Vandrikse høres jævnligt i området. Flere gøge holder til her. Rådyr ses jævnligt.
Kærsanger, Tornsanger, Stær, Rørspurv, Rørsanger, Løvsanger, Havesanger, Munk, Krage, Husskade, Rødstjert længst over mod Hestetangsvej. 
Beskrivelse
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Området har været genstand for amtets naturpleje med fældning af en del træer og pilebuske til følge, for at forhindre for stor tilgroning. En vis tilbagegang i antallet af nattergale kan konstateres. I starten blev det tillagt fjernelsen af pilekrattet, men tilbagegangen synes at være generel også andre steder. 




	501 Mølleådalen ved Mosevang


	Dato:
19-07-2003
UTM nr.:
UB 330 884
Sted:
DN nr 501 Mølleådalen ved ejendommen Mosevang
 
 
Registrant:
KGH
 
 
Kort nr.:
13
 
 
Flora registrering
Registrering:
DN-besøg 29.5.2003. Strudsvinge (mange, flere steder i mosen), Top-Star, Kær-Star, Liden Andemad, Dyndpadderok, Lodden Dueurt, Krybende Læbeløs, Vandkarse, Engkarse, Vandskræppe, Guldaks, , Alm. Hønsetarm, Tiggerranunkel, Eng-Rævehale, Rørgræs, Løvefod, Korsknap, Eng-Nellikerod, Mælkebøtte, Stinkende Storkenæb, Liljenkonval, Eng-Forglemmigej, Glat Ærenpris, Tråd-Ærenpris, Mark-Ærenpris, Bredbladet Mærke, Gul Fladbælg, Gold Hejre, Læge-Kulsukker, Kæmpe-Bjørneklo (et enkelt lille eksemplar). Gråpil.
Fauna registrering
Registrering:
DN besøg 29.5.2003 kl. 11-13. Fugle: Musvit 2, Havesanger 2, Stær 6, Gransanger, Solsort, Munk, Gærdesmutte 2, Løvsanger 2, Gulspurv 2, Stor Flagspætte, Ringdue 2, Sangdrossel, Rørsanger, Gøg, Krage, Sortmejse, Blåmejse, Tornsanger, Rørspurv, Grønirisk, Bogfinke, Fiskehejre, Rørhøne, Rødhals, Tårnfalk. Nattergal findes i området, men sang ikke på dette tidspunkt.

Anden Fauna: Vandnymfe, Grøn Frø. Snoge findes i området, dog ikke set i dag.
Beskrivelse
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På sumparealerne nord for Mølleåen Ifindes en del vandhuller, hvoraf nogle ser ud til at have været tørveskær. Ejendommen Mosevang omfatter en del af dette omrde. Desuden finder der på Mosevang store græsarealer, som er slået tæt for at holde Bjørnekloen nede, hvilket også er lykkedes med succes. Skov- og mosearealerne har træer som el, birk, eg, spidsløn, ask, rødgran mm. Vandhullerne er for det meste dækket af et tæppe af Liden Andemad. I baggrunden ses den lysegrønne Strudsvinge-bregne.

Denne plante anvendes ofte i haver, og den naturlige forekomst er efterhånden blevet sjælden, bl.a. fordi folk graver den op for at tage den hjem i haven. Fra haveaffald breder den sig igen på voksesteder, der ikke er oprindelige.

Herude i den fugtige og utilgængelige skovmose  må man dog formode, at voksepladsen er naturlig. Den findes iflg. "Danmarks vilde planter" i fugtige lavninger og ved bækløb i skove.

Billedet herunder viser Krybende Læbeløs
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	504 Hesselkilde-området


	Dato:
19-07-2003
UTM nr.:
UB 328 888
Sted:
DN.-nr 504 Hesselkildegårds arealer
 
 
Registrant:
KGH
 
 
Kort nr.:
13
 
 
Flora registrering
Registrering:
Dn besøg 29.5.2003:
Plettet Ingefær (i større mængde), Alm. Mangeløv, Alm.Hulsvøb, Feber-Nellikerod, Skvalderkål, Bingelurt, Gærde-Vikke, Stor Fladstjerne, Burre-Snerre, Vild Kørvel, Løgkarse, Læge-Kulsukker (i store mængder), Kær-Star, Tagrør, Stor Nælde, Ager-Tidsel, Tveskægget Ærenpris, Nyrebladet Ranunkel, Brunrod, Vandkarse, Engkabbeleje, Bittersød Natskygge, Alm. Mjødurt, Tykbladet Ærenpris (ved kilden), Kær-Tidsel, Bidende Ranunkel. 
Fauna registrering
Registrering:
Syvplettet Mariehøne, Aurora, Citronsommerfugl, Dagpåfugleøje
Beskrivelse
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 -  Hesselkilden                                                          - Læge-Kulsukker

Til Hesselkildegård hører både dyrkede og udyrkede områder samt skov og mose og, som navnet antyder, en kilde der sender et lille vandløb ned mod Mølleåen. På de udyrkede arealer vokser mange Brændenælder.

På et større areal finder man også den lidt ualmindelige Læge-Kulsukker. Denne plante har fra gammel tid været dyrket som lægeplante og er nu vildtvoksende og indgår som en  bestanddel af plantevæksterne i naturen. Kulsukkerrodens tidligere anseelse som sårlægende middel hviler på et reelt grundlæg, idet den bl.a. indeholder allantoin, der stimulerer væksten og nydannelsen af cellevæv. Roden kaldtes "Consolida-rod", hvilket i folkemunde blev til "kulsukkerrod".. Begrundelsen lå også i at roden udvendig er sort som kul og ndeni hvid som sukker.

Ved selve kilden vokser der bl.a. Tykbladet Ærenpris.

Skov- og mosearealerne har træer som el, birk, eg, spidsløn, ask, rødgran mm. 




