Lejrvej 11.
DN Furesøs bemærkninger i anledning af naboorientering vedrørende Lejrvej 11.
Der søges om tilladelse til opsætning af hegn.
Man kan spørge, er det i det hele taget nødvendigt med et så bombastisk hegn? Flere af naboerne kan klare sig helt uden hegn.
Er der i øvrigt givet tilladelse til det eksisterende hegn?
Vi har desuden to bemærkninger. 
Grøn kommune. Kommunen betegner sig som en grøn kommune. Kommunen har vedtaget intensionen om mere bynær natur (Plan og Agenda 21 Strategien). 

Markfirben. Skrænterne øst og nord for matrikel 25ak rummer kommunens eneste ynglested for Markfirben, se indberetninger på arter.dk. Det er sandsynligt, at arten også findes på selve grunden.  Markfirben er både bilag IV-art og rødlistet som sårbar (VU). Arten har derfor krav på beskyttelse. Dette bør indgå i en eventuel tilladelse.
Ansøgningen nævner den eksisterende randbeplantning. Kommunen bør stille som betingelse, at beplantningen bibeholdes og at markfirben beskyttes. Hvis der overhovedet gives tilladelse, bør hegnet trækkes å langt ond på grunden som m uligt.
Høringsmaterialet oplyser ikke grunden til den voldsomme hegning, men vi gætter på at der skal bygges. Kommunen opfordres derfor til at træffe foranstaltninger til at beskytte de bilag IV beskyttede markfirben i byggefasen og senere.
Vi har dags dato konstateret at grunden er ved at blive ryddet. Er der truffet foranstaltninger for at beskytte markfirben?

Med venlig hilsen
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